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The characteristic of administrative activity of internal affairs organs in the 
field of environmental protection principles is given. Concepts and basic signs of 
maintenance of administrative activity of organs of internal affairs in a nature protec-
tion sphere are certain. Problems and ways of improvement of providing the organs 
of internal affairs of nature protection function of the state are considered. 
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СИСТЕМА СУБ’ЄКТІВ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОЇ ПРОТИДІЇ 
ЛЕГАЛІЗАЦІЇ (ВІДМИВАННЮ) ДОХОДІВ, ОТРИМАНИХ 

ЗЛОЧИННИМ ШЛЯХОМ 

На основі комплексного дослідження визначено поняття системи 
суб’єктів адміністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, 
отриманих злочинним шляхом, її ознаки, охарактеризовано органи державної 
влади, що входять до неї. 

Адміністративно-правова протидія легалізації (відмиванню) до-
ходів, отриманих злочинним шляхом, як і будь-яка управлінська 
діяльність, реалізується сукупністю уповноважених на те суб’єктів. 
Саме від злагодженої роботи органів державної влади у цій сфері 
буде залежати її результат. На сьогоднішній день в Україні діє до-
сить багато органів, завданнями яких є профілактика, попере-
дження, виявлення та припинення легалізації незаконно одержа-
них доходів. Для одних органів таке завдання є основним, для 
інших – другорядним. При цьому кожен із них діє лише в системі 
органів, а не відокремлено. 

Питання діяльності державних органів у сфері протидії легалізації 
(відмиванню) доходів, отриманих злочинним шляхом, досліджували 
такі вітчизняні науковці, як О. М. Бандурка, В. Т. Білоус, 
М. В. Бондарева, Л. К. Воронова, В. М. Гаращук, І. П. Голосніченко, 
О. Ю. Грачова, О. М. Джужа, Л. М. Доля, В. П. Дюкарєв, 
О. В. Кальман, А. Т. Комзюк, С. Ф. Константінов, М. Й. Коржанський, 
М. П. Кучерявенко, В. І. Олефір, П. С. Пацурківський, О. П. Рябченко, 
Л. А. Савченко, О. Ю. Синявська, А. І. Сирота, С. Г. Стеценко та ін. 
Однак питання систематизації суб’єктів протидії легалізації (відми-
ванню) доходів, отриманих злочинним шляхом, на сьогоднішній 
день детально не досліджувалося. 

Метою статті є визначення системи суб’єктів адміністративно-
правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, отриманих зло-
чинним шляхом, що діє в Україні. Для досягнення поставленої ме-
ти необхідно вирішити наступні завдання: визначити поняття та 
ознаки системи суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, 
отриманих злочинним шляхом; установити органи державної вла-
ди, що входять до вказаної системи, здійснити їх систематизацію. 
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Система в загальному значенні – це скінченна множина функціо-
нальних елементів і відносин між ними, виокремлена із середовища 
відповідно до певної мети в межах визначеного часового інтервалу 
[1, с. 372]. Система – це набір взаємопов’язаних і взаємозв’язаних ча-
стин, складених у такому порядку, що дозволяє відтворити ціле. Уні-
кальною характеристикою при розгляді систем є внутрішні відносини 
між частинами. Кожна система характеризується як диференціацією, 
так й інтеграцією. У системі використовуються різноманітні спеціалі-
зовані функції. Кожна частина організації виконує свої визначені фу-
нкції. У той же час для підтримування окремих частин в одному ор-
ганізмі та формування завершеного цілого в кожній системі 
здійснюється процес інтеграції [2]. 

З наведених визначень випливає, що систему суб’єктів протидії 
легалізації (відмиванню) доходів, отриманих злочинним шляхом, 
утворюють сукупність уповноважених на те законодавством органів 
державної влади, які, крім спільної функції попередження та припи-
нення легалізації незаконних доходів, мають свої окремі завдання та 
функції. Взаємозв’язки елементів у системі визначені чинними нор-
мативно-правовими актами, що передбачають порядок вчинення 
узгоджених дій, спрямованих на досягнення спільного результату.  

Таким чином, під системою суб’єктів протидії легалізації (від-
миванню) доходів, отриманих злочинним шляхом, необхідно розу-
міти сукупність уповноважених на те чинним законодавством ор-
ганів державної влади та їх посадових осіб, які взаємодіють між 
собою у сфері профілактики, попередження, виявлення та припи-
нення протиправних діянь з легалізації незаконно отриманих до-
ходів, а також притягнення винних осіб до відповідальності. 

Ця система має певні ознаки: 
– це сукупність органів державної влади та їх посадових осіб; 
– одним із визначених законодавством їх завдань є протидія ле-

галізації (відмиванню) доходів, отриманих злочинним шляхом; 
– їх діяльність спрямована на досягнення спільного результату в 

досліджуваній сфері; 
– порядок їх взаємодії та координації визначений відповідними 

нормативно-правовими актами. 
Необхідно також зазначити, що до вказаної системи належать 

як національні суб’єкти, так і міжнародні організації. На сьогодні-
шній день чинним законодавством не визначена система суб’єктів 
протидії легалізації (відмиванню) доходів, отриманих злочинним 
шляхом. Серед науковців панує думка, що цю систему складають: 

1. Суб’єкти, основними функціями яких є протидія легалізації 
доходів, здобутих злочинним шляхом. 

2. Суб’єкти, які здійснюють протидію легалізації доходів, здобу-
тих злочинним шляхом, у межах напрямку боротьби з організова-
ною злочинністю. 

3. Суб’єкти, які здійснюють протидію легалізації доходів, здобу-
тих злочинним шляхом, у межах покладених на них основних фун-
кцій [3, с. 59]. 



ISSN 1999-5717. Вісник ХНУВС. 2012. № 1 (56) 
 

 190

Згідно з цією точкою зору до першої групи належать органи дер-
жавної влади, спеціально утворені для протидії легалізації незаконно 
отриманих доходів, а саме: Державна служба фінансового моніторин-
гу, Рада з питань дослідження методів і тенденцій у відмиванні дохо-
дів, одержаних злочинним шляхом, та фінансуванні тероризму. 

До другої групи належать суб’єкти, основним завданням яких є 
попередження, виявлення та розкриття організованої злочинності. 
До них відносяться органи, визначені ч. 2 ст. 5 Закону України 
«Про організаційно-правові основи боротьби з організованою зло-
чинністю»: Координаційний комітет по боротьбі з корупцією і ор-
ганізованою злочинністю при Президенті України; спеціальні під-
розділи по боротьбі з організованою злочинністю Міністерства 
внутрішніх справ України; спеціальні підрозділи по боротьбі з коруп-
цією та організованою злочинністю Служби безпеки України [4]. 

До третьої групи можна віднести суб’єкти, на які поряд з вико-
нанням інших завдань, покладається завдання протидії легалізації 
(відмиванню) доходів, отриманих злочинним шляхом. Їх поділяють 
на три групи: 

1) правоохоронні органи: органи прокуратури, органи внутрі-
шніх справ, органи служби безпеки, митні органи, органи держав-
ної податкової служби, державна фінансова інспекція, інші орга-
ни, які здійснюють правозастосовні або правоохоронні функції в 
досліджуваній сфері; 

2) органи, що мають контрольні повноваження щодо суб’єктів 
фінансової діяльності: Національний банк України, Національна 
комісія з цінних паперів та фондового ринку; 

3) суб’єкти первинного фінансового моніторингу, визначені ч. 2 
ст. 5 Закону України «Про запобігання та протидію легалізації (від-
миванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансу-
ванню тероризму» [5]. 

Необхідно зазначити, що ця класифікація суб’єктів протидії ле-
галізації (відмиванню) доходів, отриманих злочинним шляхом, є 
неповною, оскільки не враховує ряду органів та організацій, що 
мають важливе значення в досліджуваній сфері. Так, не враховано 
діяльність в Україні міжнародних організацій, покликаних проти-
діяти легалізації незаконно отриманих доходів. До них можна від-
нести такі, як: Група з розробки фінансових заходів боротьби з 
відмиванням коштів та фінансуванням тероризму (FATF), Егмонт-
ська група, Спеціальний комітет експертів Ради Європи з взаємної 
оцінки заходів протидії відмиванню коштів та фінансуванню те-
роризму (MONEYVAL), Євразійська група з протидії легалізації зло-
чинних доходів і фінансуванню тероризму (ЄАГ), ООН, Світовий 
банк / МВФ, Базельський комітет, Вольфсберзька група, Європей-
ський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР), Інтерпол.  

Необхідність віднесення вказаних організацій до суб’єктів адмі-
ністративно-правової протидії легалізації (відмиванню) доходів, 
отриманих злочинним шляхом, випливає з поставлених перед  



ISSN 1999-5717. Вісник ХНУВС. 2012. № 1 (56)  
 

 191 

ними завдань. Так, наприклад, основним завданням Групи з роз-
робки фінансових заходів боротьби з відмиванням коштів та фі-
нансуванням тероризму (FATF) є розробка та покращення право-
охоронних програм як на національному, так і на міжнародному 
рівнях, метою яких є протидія відмиванню коштів та фінансуван-
ню тероризму. Завданням Спеціального комітету експертів Ради 
Європи з взаємної оцінки заходів протидії відмиванню коштів та 
фінансуванню тероризму (MONEYVAL) є створення системи заходів 
боротьби з відмиванням коштів та фінансуванням тероризму, а 
також дотримання міжнародних стандартів та найкращої практи-
ки. Вольфсберзька група покликана розробляти принципи протидії 
відмиванню доходів у приватному банківському секторі. Аналогіч-
но до вказаних організацій інші міжнародні суб’єкти також покли-
кані розробляти та вживати заходи протидії легалізації незаконно 
отриманих доходів на території держав-членів, а в окремих випад-
ках і на територіях інших держав. 

Крім того, у наведеній класифікації суб’єктів протидії відми-
ванню доходів, одержаних злочинним шляхом, не зазначені орга-
ни, що мають найвищу силу: Верховна Рада України, Президент 
України, Кабінет Міністрів України, Міністерство фінансів Украї-
ни. Необхідно зазначити, що ці органи державної влади мають не-
абияке значення для протидії такій незаконній діяльності, оскільки 
саме вони визначають засади державної політики в досліджуваній 
сфері та здійснюють регулюючий вплив на всі інші суб’єкти. Так, 
наприклад, на Верховну Раду України відповідно до Конституції 
України покладається обов’язок прийняття законів, визначення 
засад внутрішньої і зовнішньої політики, затвердження загально-
державних програм економічного, науково-технічного, соціально-
го, національно-культурного розвитку, охорони довкілля [6]. 

Президент України згідно з наданими йому чинним законодав-
ством повноваженнями представляє державу в міжнародних від-
носинах, здійснює керівництво зовнішньополітичною діяльністю 
держави, веде переговори та укладає міжнародні договори Украї-
ни, утворює, реорганізовує та ліквідовує за поданням Прем’єр-
міністра України міністерства та інші центральні органи виконав-
чої влади, діючи в межах коштів, передбачених на утримання  
органів виконавчої влади, підписує закони, прийняті Верховною 
Радою України [6], тощо. 

Одним з основних завдань Кабінету Міністрів України є забез-
печення проведення бюджетної, фінансової, цінової, інвестиційної, 
у тому числі амортизаційної, податкової, структурно-галузевої по-
літики; політики у сферах праці та зайнятості населення, соціаль-
ного захисту, охорони здоров’я, освіти, науки і культури, охорони 
природи, екологічної безпеки і природокористування, а також 
здійснення заходів щодо забезпечення обороноздатності та націо-
нальної безпеки України, громадського порядку, боротьби зі зло-
чинністю, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій [7]. 
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Міністерство фінансів України є центральним органом вико-
навчої влади, на який покладається реалізація державного фінан-
сового контролю. 

Таким чином, перераховані органи державної влади мають орга-
нізаційні, управлінські та контрольні повноваження у сфері проти-
дії легалізації (відмиванню) доходів, отриманих злочинним шляхом. 

Крім того, у наведеній системі суб’єктів протидії легалізації не-
законно отриманого прибутку не враховано їх поділ за територіа-
льним принципом, тобто не виділено окремо органи, юрисдикція 
яких поширюється лише на територію окремої адміністративно-
територіальної одиниці (місцеві державні адміністрації, органи 
місцевого самоврядування, територіальні управління міністерств 
та інших центральних органів виконавчої влади).  

Враховуючи вищевикладене, можна зробити висновок, що до 
системи суб’єктів протидії легалізації (відмиванню) доходів, отри-
маних злочинним шляхом, належать:  

1. Національні суб’єкти: 
А) вищі органи державної влади: Верховна Рада України, Пре-

зидент України, Кабінет Міністрів України; 
Б) центральні органи виконавчої влади: 
1) Міністерство фінансів України; 
2) суб’єкти, основними функціями яких є протидія легалізації 

доходів, здобутих злочинним шляхом: Державна служба фінансо-
вого моніторингу; Рада з питань дослідження методів та тенденцій 
у відмиванні доходів, одержаних злочинним шляхом, і фінансу-
ванні тероризму; 

3) суб’єкти, які здійснюють протидію легалізації доходів, здобутих 
злочинним шляхом, у межах напрямку боротьби зі злочинністю: 

– суб’єкти боротьби з організованою злочинністю: Координацій-
ний комітет по боротьбі з корупцією і організованою злочинністю 
при Президенті України; спеціальні підрозділи по боротьбі з органі-
зованою злочинністю Міністерства внутрішніх справ України; спе-
ціальні підрозділи по боротьбі з корупцією та організованою зло-
чинністю Служби безпеки України [4]; 

– інші правоохоронні органи: органи прокуратури; органи внут-
рішніх справ; органи служби безпеки; митні органи; органи дер-
жавної податкової служби; державна фінансова інспекція; інші 
органи, які здійснюють правозастосовні або правоохоронні функції 
в досліджуваній сфері; 

4) суб’єкти, які здійснюють протидію легалізації доходів, здо-
бутих злочинним шляхом, у межах покладених на них основних 
функцій: 

– органи, що мають контрольні повноваження щодо суб’єктів 
фінансової діяльності: Національний банк України; Національна 
комісія з цінних паперів та фондового ринку; 

– суб’єкти первинного фінансового моніторингу: банки, страхо-
вики (перестраховики), кредитні спілки, ломбарди та інші фінан-
сові установи; платіжні організації, члени платіжних систем,  
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еквайрингові та клірингові установи; товарні, фондові та інші бір-
жі; професійні учасники ринку цінних паперів; компанії з управ-
ління активами; оператори поштового зв’язку, інші установи, які 
проводять фінансові операції з переказу коштів; філії або предста-
вництва іноземних суб’єктів господарської діяльності, які надають 
фінансові послуги на території України; спеціально визначені 
суб’єкти первинного фінансового моніторингу; інші юридичні осо-
би, які за своїм правовим статусом не є фінансовими установами, 
але надають окремі фінансові послуги [5]; 

В) місцеві суб’єкти: місцеві державні адміністрації; органи міс-
цевого самоврядування; територіальні підрозділи центральних ор-
ганів виконавчої влади. 

2. Міжнародні суб’єкти: Група з розробки фінансових заходів 
боротьби з відмиванням коштів та фінансуванням тероризму 
(FATF), Егмонтська група, Спеціальний комітет експертів Ради Єв-
ропи з взаємної оцінки заходів протидії відмиванню коштів та фі-
нансуванню тероризму (MONEYVAL), Євразійська група з протидії 
легалізації злочинних доходів і фінансуванню тероризму (ЄАГ), ООН, 
Світовий банк / МВФ, Базельський комітет, Вольфсберзька група, 
Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР), Інтерпол. 
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На основе комплексного исследования определено понятие системы суб-
ъектов административно-правового противодействия легализации (отмыва-
нию) доходов, полученных преступным путем, ее признаки, охарактеризованы 
органы государственной власти, входящие в нее. 

On the basis of complex research the concept of the system of administrative 
and legal counteraction to legalization (laundering) of profits got a criminal way, its’ 
features are certain, public authorities, that are included in it, were characterized.  


